

我市打造社区“15分钟托育服务圈”

本报讯(记者 刘涛)鼓励各县(市、区)政府通过提供场地、减免租金等政策措施,加强场地保障;鼓励采用公建公营、公建民营、民办公助、政府购买服务等多样化建设运营模式,发展社区嵌入式托育服务……今年我市全面统筹规划布局、严格配建运营监管、高效推动降本提质,全力打造具有太原本土特色的“晋心托”社区嵌入式托育服务,打造社区“15分钟托育服务圈”。

5月20日,市卫健委有关负责人介绍说,打造社区“15分钟托育服务圈”主要包括硬件和软件两个方面。结合实际,我市鼓励各县(市、区)政府

通过提供场地、减免租金等政策措施,加强对社区嵌入式托育服务设施的场地保障,支持利用社区周边可再利用的闲置厂房、仓库、集体房屋、商业设施,以及不符合城市发展方向、闲置低效等空间资源,配建社区嵌入式托育服务设施。对新建居住(小)区,按每托位用地面积不宜少于10平方米,每托位建筑面积不应少于12平方米进行配建;对既有社区,通过补建、改建、扩建等方式,按每托位建筑面积不应少于9平方米,设施建筑面积不应少于200平方米进行配建。

同时,我市将严格配建运营监管。鼓励采用公建公营、公建民营、民

办公助、政府购买服务等多样化建设运营模式发展社区嵌入式托育服务,健全优质普惠托育服务向社区延伸下沉的体制机制,实现专业化、规范化运营与可持续发展“双赢”。在规划选址、建筑质量、设施建设、服务运营等各个阶段落实安全要求,构建政府监管、行业自律、主体责任、社会监督的“四位一体”综合监管模式,确保居民享有称心、安心、放心的社区托育服务。

高效推动降本提质。根据实际入托的3岁以下婴幼儿人数和入托月数(最多不超过10个月),按一定标准给予运营补助;被评为示范性托育机构

的社区嵌入式托育服务机构,给予适当奖励补助;严格落实税费、水电气暖等优惠政策,助力社区托育服务更好降本增效。推动基层医疗卫生机构、妇幼保健机构与社区嵌入式托育服务机构开展订单签约服务,提供健康管理、人员培训、婴幼儿早期发展指导等支持;推广小儿推拿、穴位贴敷等中医药适宜技术和中医理念方法,实现医育深度融合。

我市将始终践行“方便可及、价格亲民、质量可靠”的服务理念,加大专业人才培养培训力度,采取“线上+线下”相结合、传统媒体和新媒体齐发力模式,不断扩大“晋心托”品牌效应。

关注外卖食品安全 曝光违法违规案例

本报讯(记者 张勇)网络餐饮外卖的食品安全问题已成为消费者关注的焦点,太原市市场监管部门重拳出击,查处了一系列违法违规典型案例。5月20日,市市场监督管理局公布了部分典型案例。

无证从事食品经营案

2025年3月26日,小店区市场监管局执法人员在实地核查外卖平台下线的外卖经营者中发现小店区某小吃店在实际经营地址经营麻辣烫,未办理食品小经营店备案证,执法人员下达责令改正通知书,限期办理食品小经营店备案证方可开展食品经营。3月31日,再次对该单位检查时发现其仍未取得食品小经营店备案证,仍在开展食品经营。小店区市场监管局依据《山西省食品小作坊小经营店小摊点管理条例》规定,对其作出没收违法所得300元、罚款600元,罚没款共计900元的行政处罚。

信息未按要求更新案

2025年3月28日,迎泽区市场监管局执法人员在实地核查外卖平台下线的外卖经营者中发现迎泽区某灌饼经销部存在提供网络餐饮服务未按要求进行信息更新行为。迎泽区市场监管局依据《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》规定对其作出警告处罚。

销售食品过保质期案

2025年3月21日,杏花岭区市场监管局执法人员对某韩式炸鸡店监督检查时,在该单位厨房发现一袋“汉堡面包”,保质期至2025年3月17日,已超过保质期。杏花岭区市场监管局依据《山西省食品小作坊小经营店小摊点管理条例》第四十一条第二项的规定,没收违法所得5.89元,罚款2000元,罚没款共计2005.89元。

使用过期原料食品案

2024年12月30日,万柏林区市场监管局执法人员现场检查在外卖平台下线的外卖经营者时,在某面包店后厨操作间发现“味斯美牌鲜辣椒松(肉粉松)”1袋且已开封使用,2024年11月18日已过保质期。商家可提供该肉粉松的供货商的营业执照、食品生产许可证、购进票据和产品的检验报告。经查,该产品仅通过线上售卖且截至2024年12月30日共售卖6个,单价为22.76元/个,违法所得共计为136.56元。万柏林区市场监管局对其作出没收超过保质期的食品原料、罚款2300元、没收违法所得136.56元的处罚。

未在主页公示执照案

2025年4月16日,晋源区市场监管局执法人员在开展网络供餐食品安全检查中发现,某餐饮服务有限公司存在未在餐饮服务经营活动主页面公示餐饮服务提供者的食品经营许可证的行为。当事人的行为违反了《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》第九条的规定,晋源区市场监管局依据《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》第三十二条的规定对其作出警告的处罚。

以假充真牛肉小串案

2024年12月1日,古交市市场监管局接群众举报,某麻辣烫店在美团平台销售的“牛肉小串”实际为“牛肉风味小串”,涉嫌以假充真欺诈消费者。2024年12月6日,经执法人员现场核查,该店在美团平台上商品页面明确标注“牛肉小串”,但实际原料为鸭肉、淀粉、食品添加剂等,未向消费者明示真实成分。执法人员现场固定电子菜单、原料采购记录等证据,并对当事人进行询问,确认其存在以假充真的违法事实。古交市市场监管局依据《中华人民共和国消费者权益保护法》第五十六条第一款第二项的规定对当事人作出没收违法所得和罚款共计690.75元的处罚。



“520”来临,我市商家纷纷推出各式优惠促销活动,吸引广大消费者。图为并州东街一花店内,工作人员正在直播,热情介绍自家的产品。

张昊宇 摄

太原福彩 为爱添彩

本报讯(记者 弓凤飞)太原福彩,让爱发生,为爱添彩。5月20日是年轻人青睐的领证“好日子”,也是新修订的《婚姻登记条例》实施后的首个结婚登记小高峰,很多新人相约在这一天领证。在杏花岭区民政局婚姻登记处,太原市福利彩票发行中心精心设计的喜庆背景墙,

吸引了众多新人打卡。同时,工作人员为新人们送上精美伴手礼,表达真挚祝福。

活动现场,融合了福彩标识、印有寓意美好的“增福添彩 喜上加喜”“喜结良缘”“520 LOVE”等内容的红色背景墙,吸引了众多新人驻足、留影。“背景墙的布置既时尚又喜庆味十足,特别开心在这里合影,有种融入到福运、好彩头中的感觉。”新人们在拍照时,随手拿起有温馨浪漫气息的太阳花气球、醒目的大“福”字红包,拎起有福彩公益标识的帆布袋,与这些“福”“彩”满满的元素一起入镜。

新人们的幸福时刻,期待多些仪式感。“太惊喜了!本来以为就是来领个结婚证,没想到还能收到这么贴心的礼物,感觉今天的幸福都‘超标’了!”刚拿到结婚证的张女士接过太原市福利彩票发行中心工

作人员递过的大礼包,兴奋地说。她的爱人王先生也笑着补充道:“以前只知道买福利彩票是随手做公益,没想到‘福往者福来’,今天竟会收到来自福彩的祝福,真是喜上加喜,以后我们会更加支持福彩公益事业。”

发放礼物的同时,工作人员还向新人们详细介绍福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,讲述福彩公益金在支持养老服务设施建设、帮助困难群体等方面发挥的重要作用,让公益理念随着真诚的祝福,传递到每一对新人心中。

公益是福利彩票的基本属性。此次活动是太原福彩中心践行社会责任、传递公益温暖的又一次生动实践。为新人送上祝福,既增添了节日的浪漫氛围,也让更多人了解了福彩公益事业。今后,太原福彩将继续创新活动形式,开展形式多样、内容丰富的公益活动,进一步提高太原福彩公益品牌知名度和社会影响力。

福运相伴
益起出彩